

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. télelelet, (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) télelelet, Tel: 41-13 (7 mellék állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A kisemberek tulajdona

A társadalmi forradalmak sikerét mindig az határozza meg, hogy annak segítségével sikerült-e az anyagi jólétet a széles néprétegekre kiterjeszteni. Ezen a téren 1945-ben a magyar történelemben soha nem látott fordulat következett be: a nagybirtokosok helyett a földosztás során a dolgozó parasztság lett a föld tulajdonosa, később pedig a bányák, a gyárak államosításával az ipari és tőkés termelőeszközök is a nép tulajdonába kerültek. Ezzel a magyar népi demokrácia gazdasági téren megnyitotta a hatalom és a jólét kapuját a széles tömegek, a kisemberek előtt. Hátra volt még azonban a dolgozó nép gazdasági hatalmának jólétének megszilárdítása, intézményesítése azzal, hogy a népi demokrácia lehetetlenné tegye a kizsákmányolás minden formáját. Ezt a döntő vívmányt hozta a magyar népek az alkotmány, amely örökösíti, hogy a jövőben a kizsákmányolás révén, a köz érdekeinek és a nép jólétének rovására ne keletkezhessenek hatalmas magánvagyonok, mert ezek mindig elnyomás eszközeivé válnak, amint a magyar mult és a kapitalista rendszerek példája mutatja.

A Magyar Népköztársaság Alkotmánya az állam, a közületek és a szövetkezetek tulajdona mellett elismeri a magántulajdont is és a legteljesebb szociális igazságtételek szellemében jár el, amikor a magántulajdon megszerzésének módját a munkában jelöli meg. Ezzel egyben gátat vet annak, hogy a magántulajdon a kizsákmányolás eszközevé váljék, mint ahogy a köztulajdonba vett termelő eszközök eleve nem válhatnak ilyenekké. A szocializmus felé haladó államban a köz- és magántulajdon egyaránt a kisemberek anyagi jólétét, élet-színvonalának állandó emelését szolgálja.

Eppen ezért az alkotmány megállapítja a magántulajdonban levő termelőeszközökről, hogy azok nem sérthetik a köz érdekeit. Céljuk ugyancsak a dolgozó nép jólétének emelése, amint a népgazdaság állami irányítása is a dolgozó anyagi és kulturális színvonalának állandó emelése érdekében történik.

A Magyar Népköztársaság Alkotmánya szerint tehát magántulajdonban lehet a köz érdekeit nem sértő termelőeszköz, másrészt nem termelőeszközül szolgáló egyéb magántulajdon. Ez pedig kétféleképpen szerzhető meg: munkával, vagy öröklés útján. A népköztársasági alkotmány kifejezetten védi a munkával szerzett magántulajdont és biztosítja az öröklési jogot.

Alkotmányunknak a tulajdont illető feltétlenül szociális és igazságos rendelkezéseivel szemben elég egy pillantást vetni a nyugati, kapitalista - imperialista rendszerekre és nyomban szembevetődik a kiáltó ellentét. Az Ervesült Államok sokat em-

Megnyílt a Szovjetunió országos békeértekezlete

Washington a Tito-klikk elsöprésével számol

A Szovjetunió fővárosában csütörtök délután a szövetségek hazának oszlopcsarnokában megkezdődött a Szovjetunió országos békeértekezlete. A vörös zászlókkal és feliratokkal díszített hatalmas teremben a következő jelmondat függ: „A világ minden népének ügye a béke védelme”. Egy másik felirat hirdeti, hogy „A nagy szocialista ország a béke következetes harcosa”. Hosszú sorokban Moszkva, Leningrád, Kiev, Baku, Tbiliszi, Taskend és a Szovjetunió más nagyvárosainak küldöttei, neves tudósok, írók, közéleti személyiségek, valamint a szakszervezetek, a művészek, a kultúra képviselői, a sztahanovista munkások, kolhozisták foglalnak helyet.

Az országos békeértekezletet a békekongresszus előkészítő bizottságának elnöke, Grekov akadémikus nyitotta meg, majd K. Fegyin szovjet író javasolta, hogy a békekongresszus válaszon diszelnökséget. Harlamovnak, a Szovjetunió népművészetek előterjesztésére a békekongresszus határtalan lelkesedéssel szünni nem akaró tapssal diszelnökké választotta a Szovjetunió Kommunista (Bolshevik) Pártja politikai irodájának tagjait, élén a Szovjet nép nagy vezérével, a népek nagy barátjával, Sztálin elvtárral. A békekongresszus küldöttei hosszasan eljeneztek a haladó emberiség nagy vezetőjét, Sztálint.

Grekov akadémikus ezután bejelentette, hogy a teremben 14 ország vendégküldöttei tartoz-

kodnak és felkérte őket, hogy foglaljanak helyet az elnöki emelvényen.

A békekongresszus küldöttei elfogadták a napirendet, majd Nikolar Tyihonov író kezdte meg beszédét „Harc a háborús gyujtogatók ellen a béke védelmében” címmel.

ÖSSZEOMLOTTAK
A KUOMINTANG
ESZAKKINAI TERVEI

Peiping (Uj Kina hírugynökség): A Csangsan szigetek teljes felszabadításával felszámolták a Kuomintang tengeri hadsereg utolsó támaszpontját az északkeleti partvidék előtt, minthogy a néphadsereg augusztus 12-én hetet elfoglalt a Csangsan szigetek közül, tovább tör előre észak felé és augusztus 20-án elfoglalta a még hátralevő hat szigetet. Ez a győzelem nemcsak azt jelenti, hogy végleg elűzték az ellenséget a sangtungi tartomány szárazföldjéről és vizeiről, de azt is mutatja, hogy az amerikai imperialisták által támogatott reakciós Kuomintang szárazon és vizen egyaránt vereséget szenvedett.

A Reuter iroda jelentése szerint Ju tábornok, a délkínai arcvonal főparancsnoka, akit Csang-Kai-Sek tábornagy egyik legműködőbb hívének tekintettek, Kantonból Hongkongba menekült.

TOVÁBB TERED A SZTRÁJK
FINNORSZÁGBAN

Helsinki (TASZS): A demokratikus finn sajtó megállapítja, hogy a jogait harcoló finn dolgozók a reakció fenyegetése ellenére lankadatlan erővel folytatják a sztrájkmozgalmat, mely a hűsipari, az építő és szállítómunkások körében is továbbterjed.

A dolgozók és a haladó polgárság országsszerte tömeggyűléseken tiltakozik a rendőrterror és a demokratikus szabadságjogok elfojtása ellen. A gyűléseken követelik Simonen belügyminiszter lemondását és felelősségre vonását. A jogtalanul letartóztatottak azonnali szabadonbocsátását és a munkásság alkotmányban biztosított jogainak tiszteletbentartását.

A Helsinkiben tartott hatalmas munkágyűlésen több mint tízezer ember vett részt. A gyűlésen hozott határozat megállapítja, hogy a kormány és a finn központi szakszervezeti szövetség szociáldemokrata többségű vezetősége nyíltan a munkáltatók mellé állt. Rámutat a határozat a munkások küzdelmére és az ország demokratikus elemeinek

szolidaritására, ami arra kényszerítette a kormányt, hogy megtegye az első engedményeket a munkásságnak. A határozat végül kiemeli, hogy a dolgozók győzelmének alapfeltétele a munkásszövetség egysége megőrzése és a szakszervezeti mozgalom kette szakadásának megakadályozása.

A NOVOJA VREMJA
TITÓRÓL

A Novoja Vremja most megjelent számában „A Tito-klikk elszülte a fasizta pocsolyában” címen cikket közöl.

— Az utóbbi időben — írja a lap — kevés diplomáciai okmányok voltak olyan óriási nemzetközi jelentősége, mint az augusztus 11-én és 18-án a jugoszláv kormányhoz intézett szovjet jegyzékeknek. A jegyzékek kiemelttelül és teljes egészében leplezték a Tito-klikket, amely elárulta a demokrácia és szocializmus táborát és azokat a magas szintű célokat, amelyekért Jugoszlávia népei harcoltak a második világháborúban. A szovjet jegyzékek ismét világosan rámutattak, hogy a Szovjetunióval szemben tanúsított ellenségeskedés kéz a kézben halad a béke és biztonság ügyével szemben tanúsított ellenségeskedéssel, a népek alapvető érdekeinek elmulasztásával.

MOCH RENDŐREI
A MUNKÁSOK ELLEN

Páris: A Franciaországban egyre jobban terjedő sztrájkokkal és az ezek letörésére irányuló rendőrterrorral kapcsolatban a CGT szakmaközi bizottsága szerdán közleményt adott ki, amelyben üdvözli azt az egyre nagyobb méreteket öltő országos mozgalmat, amelyet a dolgozók a mind szorosabbá fonódó munkásegység jegyében folytatnak bérkövetelések kiharcolásáért. A CGT megállapítja, hogy a kormány szándékosan zűrzavart akar kelteni az országban azzal, hogy rohamrendőrök tömegeit veti be a munkások ellen, ahelyett, hogy a délnyugatfranciaországi erdőtűz eloltására küldné őket. A bizottság élesen tiltakozik az ellen, hogy Ramadier miniszteri rendelettel teljhatalmat gyakorolhasson a hadsereg számára dolgozó üzemek munkásai felett, jöhetnek erre a nemzetgyűlés nem hatalmazta fel.

A LEGUJABB
JUGOSZLÁV ESEMÉNYEK

A nyugati sajtó és az imperialista politikusok most már meg sem kísérik leplezni Tito áteszké-

184 tagú Komszomol-küldöttség érkezik ma Debrecenbe

Nagy meglepetésben lesz ma része Debrecen városnak. Néhány órára látogatásra városunkba érkezik a világhírű lesini Komszomol 184 tagú küldöttsége. A komszomolisták külföldi utazása 2 óra 52 perccel érkezik be a pályaudvarra. Fogadásukra megjelennek a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselői, valamint a pártok és a város hivatalos képviselői. A Komszomol-küldöttség tagjai megtekinthetik a várost, majd az esti órákban továbbutaznak.

A rendkívüli jelentős esemény iránt egész Debrecenben széles körű az érdeklődés Debrecen számára most nyílik először alkalom, hogy a Világifjúsági Találkozóra érkezett hős szovjet ifjúsággal, kik mellán nyerték el a világ népeinek elismerését nemcsak multbeli harcaik, hanem a világbékére irányuló jelen törekvéseik alapján is, közelebbi kapcsolatba kerüljen.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy a szovjet és magyar ifjúságnak ez a közvetlen találkozása maradandó nyomot hagy városunk életében és jelentős eseménye lesz az egyre bensőségesebben fejlődő szovjet-magyar barátkozásnak.

Rákosi Mátyás beszél a Világifjúsági Találkozó záróünnepségén

Százötvenezer ifjú a Hősök-terén

Nyolcvan nemzet tízezer fiatalja jött el hozzánk, hogy résztvegyen a háborútáni ifjúság leghatalmasabb békeegymozdulásán. Ennek a nagy találkozóknak minden napja meg erősítette a békéért harcoló tízmilliók frontját, minden napja lefelfedte az élménye a fiataloknak.

Vasárnap lesz a Világifjúsági Találkozó záróünnepélye. Reggel 9 órakor nyolcezer külföldi és nyolcezer magyar fiatal sorakozik fel a Kossuth Lajos téren, hogy az Alkotmány utcán s az Andrássy úton keresztül a Hősök terere vonuljon. A menetet a Szovjetunió hős fiataljai, hatszáz komszomolista nyitja meg. A menet élén jelképesen is kifejezik, hogy hazájuk ifjúsága vezet a világ ifjú nemzetekét a békeért vívott harcban. Mögöttük a gyarmati hatalmak, majd a francia ifjúság csoportja halad, aztán a többi nyugati országok fiataljai, vé-

gül a menetet a népi demokráciák ifjúsága zárja be.

A magyar ifjúságot ötezer ifjú munkás, ezer parasztfiatal ezer diák és ezer úttörő képviseli.

A külföldi és magyar ifjúság díszmenetén kívül 120.000 munkás magyar fiatal is felvonul a város különböző pontjairól a Hősök tereére. A záróünnepély kiemelkedő eseménye Rákosi Mátyás beszéde a nagygyűlésen. A gyűlést egyébként Non György, a MINSZ elnöke nyitja meg, felszólal Guy de Boysson, a DIVS elnöke és Josefi Grohmann, az NDSZ főtitkára.

Az ország és a külföld ifjúsága nagy örömmel és várakozással tekint Rákosi Mátyás beszéde elé. Nincs olyan külföldi fiatal, aki ne tisztelné és szeretné a magyar dolgozók bölcs vezetőjét és most a tény, hogy személyesen is láthatják, hallhatják, a VIT egyik legnagyobb élménye lesz számukra.

legetett írott alkotmánya régóta, halott jogi formák gyűjteménye, míg a másik az irratlan alkotmány, vagyis a másfél évszázad óta kialakult gyakorlat, teljes egészében a kizsákmányolók érdekeit védelmezi, a dolgozó széles néprétegek rovására. Ugyanígy a többi kapitalista állam al-

kotmánya és törvényei mögött is a kiváltságosok vékony rétegének, a gazdagoknak önzése húzódik meg, azoké, akik a nép munkáján és nyomorán, vérén és verejtékén szereznek maguknak hatalmas vagyonokat.

Nálunk is így volt régen és éppen a népelnyomó, kizsákmá-

nyoló tulajdonviszonyok megváltoztatása teszi a Magyar Népköztársaság Alkotmányát sorsfordító történelmi okmányává, a kisemberek alkotmányává. A dolgozó magyar nép ezért üdvözölte olyan ószinte örömmel az új alkotmányt, mert azt valóban a magáénak érzi. Tudja, hogy ez

az alkotmány örökre véget vet az érdemtelen előjogok zsarnokságának, a tőkés és földbirtokos kiváltságoknak, új erkölcsi rendet teremt a tulajdonviszonyok terén és a legszélesebb rétegnek a dolgozó kisemberek rétegének szolgálat igazságát.

Rákosi Mátyás fogadta VIT küldöttségeinek vezetőit

Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a Magyar Függetlenségi Népfrent elnöke csütörtökön a miniszterelnökségen fogadta a Demokratikus Ifjúsági Világszövetségnek, a Nemzetközi Diákszövetségnek és a VIT különböző ifjúsági küldöttségeinek vezetőit.

Francia munkanélküliek negyvenkilométeres éhségfelvonulása

A port de bouei hajóépítő műhelyek elbocsátott munkásai kedden éhségfelvonulást rendeztek a 40 kilométernyire fekvő Marseille városába. Az út különböző pontjain kivézenyelt rohamrendőrök próbálták feltartóztatni a felvonulókat, a munkások azonban kisebb csoportokra szakadozva kerülő úton közelítették meg a nagy délfraanciaországi kikötővárost.

A marseillei dolgozók a port de bouei hajóépítőmunkások iránt szolidaritásból egyöntetűen nagyarányú szolidaritási sztrájkmozgalmat szerveztek.

A genévilliersi Mecam-traktoralkatrészgyárat bezárták. A gyár

hatszáz munkását minden előzetes figyelmeztetés nélkül elbocsátották. Az argenteuili Electro-Cable és a reimsi Verrard- és Charboneaux gyár dolgozói bérköveteléseik kiharcolása céljából sztrájkba léptek. A Hálókocsi Társaság CGT és Force Ouvrière szakszervezetekhez tartozó alkalmazottai folytatják mozgalmukat.

A denaini anyák, akiknek fiai elesettek Vietnamban, levelet intéztek a denaini dolgozókhöz. Arra kérték a munkásokat, utasítsák vissza minden olyan cikk gyártását, amely az indokínai háború céljait szolgálhatja.

Befejezéshez közeledik a Lánchíd építkezése

Harmincötökös kánikula, vagy hűvös északi szél, alacsony vízállás, vagy váratlan nyári emelkedés — mindez nem befolyásolja az épülő Lánchíd derek dolgozóit, akik pontos menettér szerint haladnak napról-napra előre a munkában. A november 20-ra elkészülő új hidat már teljes szépségében ível át a Duna felett s a partokon is fokozott ütemben folynak a feljárók építési munkálatai. Szerdán újabb jelentős állomáshoz érkeztek a munkálatok. Ezen a napon fejezték be a hid alsó vasszerkezetének

építését, ami azt jelenti, hogy a hid egész vasanyagának súlyát most már nem az alsó állványok és pótpillérek tartják, hanem rendeltetésük szerint a láncokra erősített függőtartók viselik. A hid főrészeinek elkészülése után most rövidesen megkezdik a kocsi pályát és a gyalogjárókat tartó vasszerkezeti részek szerelését is, a Duna magas vízállásának megszűnése után pedig hozzálátanak a már szükséges cölöpállványok és pótpillérek lebontásához.

Rövidesen forgalomba kerülnek a magyar nylon-harisnyák

A Harisnya- és Kötöttáru Központ közreműködésével a magyar nylon-harisnya gyártása teljes üzemmel folyik. A magyar nylon-harisnyák minőségében, színben és tartósságban felveszik a versenyt az amerikai harisnyákkal már a gyártásnál tekintetbe veszik a harisnya használatánál félmerülő kívánalmakat és ezért már úgy kezelik a nyersanyagot, hogy a kész harisnya hosszú hónapokig jó állapotban maradjon. A magyar nylon-harisnya nemcsak a belföldi szükségletet fogja kielégíteni, hanem exportálni is fogunk belőle.

Ertesztésünk szerint a magyar nylon-harisnya rövidesen forgalomba kerül.

Napiparancs a csehszlovák nemzetbiztonsági alakulatokhoz a szlovákiai felkelés 5. évfordulóján

Prága, (CFK) Az 1949. évi augusztus végi szlovák nemzeti felkelés 5. évfordulójának alkalmából a csehszlovák belügyminiszter csütörtökön napiparancsot intézett a nemzeti biztonsági alakulatokhoz, méltatva a felkelés történelmi jelentőségét és tanulságait.

Amíg a hazafiak a Szovjetunió közvetlen támogatásával és a szlovák kommunista párt vezetésével harcoltak, a vörös hadsereg diadalmas harcok közepén nyomult előre csehszlovák területen, hangzik a napiparancs. Az ellenség oldalán mindig ott állott a cseh és szlovák burzsoázia. Minden katonai segítségkérelem ellenőre nyugatról nem jött segítség, mert a nyugati hatalmak szempontjából nem volt kívánatos a keleti német arcvonal semmiféle gyengítése, folytatódik a napiparancs. Az ellenség elárult bennünket 1938-ban, nem nyújtott segítséget a szlovák nemzeti felkelés idején, összeesküvésével szerencsétlenség: akart zúdtítani hazánkra 1948 februárjában, amikor

el akarta adni az ország függetlenségét és szabadságát a Marshall-terv keretében és most külföldi akari bemooskolni a hazatizta pajzsát és történelmi munkáit. — Ezzel az ellenséggel — fejeződik be a napiparancs — a cseh és szlovák nép a munka és építés teraszát állítja szembe, az éberség gábját, amelyek homlokzatában a nemzeti biztonsági alakulatok állnak. (MTI)

Most hallottuk...

hogy befejeződött az „Asszonyok a gyárban” c. film forgatása, és a film zeneszerzője Ránki György most állítja össze a darab aláfestő muzsikáját.

hogy a Mont Blanc hegységben az utolsó hetekben tíz ember eset áldozatul az erős havazásnak, mert a hóviharban elfáradva leültek és elaludtak és reggelre csonttá fagytak.

Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.

UJ telefonszáma: 41-14.

Sziveskedjék telefonkönyvébe a megfelelő helyre bejegyezni.

(A külpolitika folytatása)

és a nemzetközi tőke táborába, mint eddig tették. Washingtonban és Londonban nyíltan „szövetségesként” emlegetik a belgrádi hőherklikket.

Amerikai hivatalos körök néhány nappal ezelőtt közölték, hogy engedélyt adtak a „Continental Foundry and Machinery Company” cégnek egy acélmű felállítására Jugoszláviában. Tegnap azután Washingtonban kijelentették: „Az USA kormánya fenntartja magának a jogot, hogy megváltoztassa, felüggeszse, vagy visszavonja a szállítási engedélyt abban az esetben, ha a jugoszláv nép elkergetné a Tito-kormányt.” Ez a kijelentés két szempontból is érdekes. Egyrészt: Washington világosan megmondta, hogy az acélművet nem a jugoszláv népek szánta, hanem csupán Titonak és imperialista gazdáinak. Másrészt azonban azt is bizonyítja a kijelentés, az USA kormánykörökben is számolnak azzal, hogy a jugoszláv nép elsöpri a Tito-klikket.

Tegnap egyébként két olyan jelentés érkezett Belgrádból, amely ismét bemutatja a Titorendszer valódi arculatát. Az „Abendpost” című berlini lap jelenti, hogy Tito hadseregében ötvenezer náci katonát teljesít szolgálatot, Hitler volt katonáinak a jugoszláv hadseregbe történt felvételével a Tito-banda bebizonyította, hogy tanulókon és maradókatlanul átveszi az imperialista fasizista módszereket.

600 LETARTOZTATÁS A SPLITI REICHSTAG-UGYBEN

A Zeri I Populit, az Albán Munkapárt központi lapja megírja, hogy a „Partizánka” nevű jugoszláv kereskedelmi hajó felgyújtása után Splitben 600 személyt tartóztattak le Tito hatóságai. Ebben az esetben is Hitlerrel vették a példát. Titóék a berlini hóher a Reichstagot gyújtatta fel, a belgrádi hóher pedig Jugoszlávia legnagyobb kereskedelmi hajóját, hogy aztán „megindokolhassa” a tömeges leartóztatást, a kommunisták elleni állati terrort.

Titóék propagandája egyébként kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy letagadja az igazságot a görög kérdésben elkövetett árulással kapcsolatban. A belgrádi rádió és a jugoszláv lapok cáfolják, hogy Tito csapatai megáldták volna a görög szabadságharcosokat. A görög demokratikus kormányoknak azonban pontos bizonyítékok állnak rendelkezésére. Július 5-én a jugoszláv határmenti szervek megengedték a monarchofiszta csapatoknak, hogy átvonulhassanak jugoszláv területen és így kerülhessenek meg a szabadságharcosok állásait. Július 13-án Tito biztosította az Egyesült Államok belgrádi követét, Cavendish Cantont, hogy a jugoszláv-görög határt lezárta a szabadságharcosok előtt. Az elmúlt héten aztán jugoszláv tüzér és szabadság hátulról tűzrel nyitott Szabad Görögország csapataira. Az orv. ámedás ugyanaznap történt, amikor 48 amerikai bombavető repülőgép szállt le a pireuszi kikötőben. Ezek tények és a tényeket semmiféle belgrádi hazudozással sem lehet meg nem történekké tenni. Hogy mi lesz ennek a vége, azt nem nehéz kitalálni. Mint ahogy Hitlert elsöpörték a föld színéről, úgy fogják elsöpörni az áruó terrorista Tito-bandát is.

Egy mondat arról,

hogy a budapesti utcákon megjelentek a Madách színház szennyítő plakátjai és eszerint a színház szeptember harmadikán nyit az előző évadban is nagy sikerrel játszott „A kertesz kutyája” című Lope de Vega darabban, melyben az új évadban egész sereg új szereplő lép fel.

hogy „Kína felszabadulása” címmel film készült a felszabadult területeken, mely a néphadsereg diadalmas előrenyomulását és a felszabadított területeken folyó újjáépítést mutatja be.

A SZOCIALIZMUS hazájából

KARPAT-UKRAJNA ROHAMOSAN IPAROSODIK

Kárpát-Ukrajna termelése határozottan nőtt a szoviet uralom éveit alatt. 1945-ben ezen a területen mindössze 213 kisüzem működött. Ma 339 gyár dolgozik. Kárpát-Ukrajnában temérdek új iparágat honosítottak meg és erősen fokozták a gépesítést.

HALASZT AZ EV MINDEN SZAKABAN

Mojmir Panlant cseh halász érdekes tapasztalást jelentett be a prágai szabaddalmi hivatalba. Panlant olyan készüléket szerkesztett, amely megakadályozta a víz befagyását a halastavak lefolyója körül. A cseh halász önműködő készüléke a lefolyó körül még a legnagyobb fagyok idején is biztosít egy bizonyos jégmentes területet. A készülék alkalmazásával főleglegessé válik az, hogy a jégbe lyukat furjanak.

Az új találmánynak nagy jelentőséget tulajdonítanak, mivel annak használata egész éven át lehetővé tenné a halászatot.

KÉPZOMUVESZETI KIALLITÁS A GEP- ÉS TRAKTOR- ALLOMANON

A területi művészeti bizottság Odesszében a gép- és traktorállomások Sevesenke-kultúrházában képzóművészeti kiállítást rendezett, amelyen az ukrán festők, grafikusok és szobrászok körülbelül száz új alkotásukat mutatták be. Kiállították Sevesenkonak a nagy ukrán költőnek és képzóművésznek az odesszai képcsarnokban őrzött karcait is. A kiállítás megnyitására nagy számban sereglettek össze kolhozparaszatok is a terület különböző községeiből.

FŐISKOLAI HALLGATOK TUDOMÁNYOS MUNKÁJA

A Szovjetunióban a főiskolai hallgatók közvetlenül részt vesznek a tudományos munkában. Az ország kétszáz főiskolájában tudományos egységet működik, a többi főiskolán pedig tudományos körök foglalkoznak tudományos tevékenységgel. Csupán Moszkvában 23.000 főiskolai hallgató folytat ilyen módon tudományos munkát. A szovjet főiskolákon nem csak pedagógiai okokból kötik össze a tanulást a tudományos munkával. A szovjet értelmiség elválaszthatatlan a szocialista hazát építő néptől és kulturális és technikai segítséggel, irányítással támogatja a népet, lehetővé teszi eszméi megvalósítását, míg másrészt felhasználja a gyakorlat emberének tapasztalatait és így fejleszti a tudományt és technikát. A főiskolai hallgatók tudományos munkáit rendszeresen érdekes problémák megoldására irányulnak. Sokan új tudományos kérdést vetnek fel és gyakorlati hasznót hajtanak a szocialista termelésnek.

Az Azibekovról elnevezett azer bajdzsáni ipari intézet hallgatóinak tudományos egyesületében például Mirzadzsanov főiskolai hallgató olyan alaposan dolgozott ki egy technikai szakkérdést, hogy ma Azerbajdzsán Tudományos Akadémiája foglalkozik a beszámolójában felvetett problémákkal.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5-7-9 órák
Két világ összeütközése
Két testvér egymás ellen

A két út

Megrázó drámai történet

VIGSZINHAZ

5, 7, 9 órák
Igaztalan kömfilm
Kémek aknamunkája I

Mandzsú bestiak

METEOR

6 óra
Erozu: 4 6 8 órák
Kaoagás, vidámság, jokenv I
Zenei keleti filmoperett.

Kiváncsi völégény

A tanárok és előadók állandóan irányítják és támogatják a főiskolások tudományos egyesületeinek munkáját. A tudományos egyesületek tagjainak egyrésze tanulmányait befejezéssel gyakorlati munkákban hasznosítja a tanulatot, mások a tudományos munkáknak szentelik életüket. A szovjet tudomány gazdag tartalékai vannak a népből. Ez a tudomány a népet szolgálja és a népből származó fiatal értelmiség megtiszteltetésnek érzi, ha a tudományos munkának szentelheti magát.

HELYSZINI TALAJVIZSGALATOK

A talaj termelékenységének megállapításához és helyes kezeléséhez, trágyázáshoz tudni kell, hogy milyen a talaj vegyi összetétele. Tudományos nyelven ezt úgy mondják, hogy ismernünk kell a föld „lóerejét”. A Szovjetunióban most hordozható berendezéssel a helyszínen állapítják meg a talaj vegyi összetételét és most már így nem kell a talajmintát a rendszerint messze fekvő városi laboratóriumba küldeni. Ez a „helyszíni” eljárás természetesen csak akkor valósítható meg, ha a legújabb kolhozokban is rendelkezésre állnak a képzett szakemberek. Ez azonban ma már a Szovjetunióban semmiféle nehézségbe nem ütközik.

ÖNTÖZÉS A SZOVJETUNIOBAN

Dél-Kazahsztán négy kolhozba megkezdte a sztyeppéken egy öntözőatorna építését. Osszel vezetik be a sztyeppé patakjait a csatornába, mely négyezer hektár földet fog ekkor öntözni.

Gruzia kolhozai 150 új vízgyűjtő medencét építenek. Erre a célra előszörban a telepen található természetes mélyedéseket használják fel. Az új vízgyűjtő medencék ismét nagy területeken teszik lehetővé az öntözéses gazdálkodás bevezetését.

22 KÖTETBEN

AZ OROSZ TUDOMÁNY ÉS TECHNIKA TÖRTÉNETE

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája „A tudomány és technika története a Szovjetunió területén, a legújabb idők napjainkig” címmel 22 kötetes művet ad ki. A munka kiadását az Akadémiának a szovjet tudomány történelmével foglalkozó ülésén határozták el. A szerkesztőbizottság elnöke V. Szergej Vavilovot, az Akadémia elnökét választották meg.

EGY HIRES KÖNYVTÁR 50 EVES

JUBILEUMA

A SZOVJETUNIOBAN

Szverdlevack város a napokban ülte meg a híres „Bjelinszkij” nyilvános könyvtár ötvenéves jubileumát.

A könyvtár egy kis csoportnyi haladó értelmiség adományából létesítették. A könyvtár könyvanyaga ma meghaladja a félmillió kötetet. A nagy honvédő háború idején a könyvtár igen sok könyvet csomagolt küldött ki a frontra a harcoló szovjet katonáknak.

A könyvtárnak 18.000 olvasója van. A területi szovjet végrehajtó bizottsága a könyvtár legújabb dolgozóit díszoklevéllel tüntette ki.

A VILAG ELSŐ RÁDIÓSZONDÁJA — A SZOVJET METEOROLOGIA EREDMÉNYEI

A Szovjetunióban bocsátották ki a világ első rádiószondáját, amelyet Molcsanov szovjet tudós talál fel. A rádiószonda, felszállva a légter magas rétegeibe, automatikus rádiójeleket ad le a levegő nyomásáról, hőfokáról és nedvességeről. A szovjet feltalálás új korszakot nyitott meg a légter kutatásában. Eddig a Szovjetunió tartja a rádiószonda felszállásának magas-sági és pontossági világrekordját. A Szovjetunió szocialista tervgazdálkodásának nemcsak egy napról szóló időjárásjelentésre van szüksége, hanem hetekre és hónapokra előre. Ezt a feladatot világviszonylatban elsőnek a szovjet tudósok tették fel és oldották meg. A hosszú időre szóló prognózis nagy jelentőséggel bír különösen a mezőgazdaság szempontjából.

Újjongó öröm kíséri a népek magasrendű művészetét a VIT kulturális bemutatóin

Budapest színpadjain a Világifjúsági Találkozó alkalmából új művészet, a nép igazi művészete mutatkozik be. Nyolcvan nemzet lofogóival díszített falak között csendülnek fel a különböző nemzeti dalai, szólnak meg a népi költők gondolatai, hogy hirtedre a haladó ifjúság a világ minden táján a tartós békeért és a szabad demokratikus világért. A Szovjetunió példamutatása nyomán szerte a világon új művészet van születendőben, amely hírdeti a mosolyt és örömet a felszabadult népek szemében. Mindegyik ilyen népi kultúra mozaikként járul hozzá az egész emberiség kultúrájához és megmutatja, hogy az új szocialista kultúra a Szovjetunióból sugárzik szét. Betelözi az új népi kultúra bemutatkozását az az örömei tény, hogy a színpad és a nézőtér minden esetben boldogan ölelkezik össze. A népi művészetben a nyelv már nem elválasztó tényező, a forma és a szellem emberi egysége mindent áthidal.

SZOVJET MŰVÉSZEK FORRO UNNEPLESE 4 ÓRÁN AT

Az Operaházban a világ minden tájáról egybegyűlt fiatalok lelkes közönsége boidogan üdvözlöi a Komszomol kulturális csoportját, a szovjet nép művészeit, akik színes forgatagban követik egymást a színpadon. Férgeteges taps zúg fel a nézőtéren, amikor a Szovjetunió himnuszát a moszkvai Szjalint-autógar ifjúsági énekkara magyarul énekli a Himnusz. A könnyedség és a kecses báj lengi át a nézőteret, amikor a moszkvai „Beroszka” együttes leánytáncosai földigéri piros ruhákban táncolnak. Egy orosz opera-ballett szövege, a bielorosz és kirgiz népdalok, a moszkvai operabékező grúz nyelvű áriái, a színes népviseletek gyors váltakozása az Operaház színpadán felejthetetlen emlék marad a közönség lelkében. Negy órában át ünneplte a közönség a komszomolista művészeket.

KINA CSODALATOS SZÍNHÁTSZÁSA ÉS TANCAI

A Nemzeti Színház színpadán Szabad-Kína küldöttei hozták el a világ ifjúságának a kínai nép csodálatos színhátszát, táncait és énekeit, ezt az egész magasrendű népi művészetet. Ontudatra ébredt és szabad országot építő népművészetét mutatta be az a néhány jelenet, amelyet a kínai fiatalok adtak elő a munka dícsőítéséről, a paraszti felszabadításáról és a szabadságharcosok áldozatkészségéről. A kínai vegyeskar hőseit dícsőre győzelmi dalokat énekelt és a világ ifjúsági küldöttei olyan táncokat élveztek, amelyek közül egyetlen többet ér Hollywood egész filmgyártásánál. Olyan nép mutatja meg művészetét, amelynek még művészeti vonatkozásban is sok mondanivalója lesz a világ számára.

GÖRÖG SZABADSÁGHARCOSOK NÉPI TANCAI

A Magyar Színház színpadán görög úttörők, macedon ifjúsági küldöttek és szabadságharcos egyenruhások együtt énekeltek a görög és a szovjet himnusz, majd magyarul a magyar Himnusz. A partizánmúsort keretében felhangzott a Grammosz dala, amelyben egy sokat szenvedett nép szerelme fejeződik ki hadserege és hazája iránt, hite a biztos győzelemben. A görög népi dalok a munkáról és szerelemről, a szabadságról és a szarkok elleni harcról szóltak és mély hatást váltottak ki. Az égei felszabadító Front és a macedon szláv himnusz mindenki állva hallgatta meg. A nagy sikerű előadást rövid jelenet fejezte be: Görögország szabadságharcáról a frakkos fasizmus, az amerikai dollármilliomok és az angol lökések ellen. A jelenet a felszabadulással végződött, a partizánok azt játszották el a színpadon, ami Görögországban ma történik és már nem várat sokáig magára.

LENGYEL MUZSIKA, BOLGAR ÚTTÖRŐKOROS CSÉHSZLOVÁK BALETTKAR

A Városi Színházban a lengyel ifjúság küldötteinek műsorában a

zenei számok érték el a legnagyobb sikert. Az ifjúsági zenekar pompás lendülettel adta elő a Mazurkát a lengyel nemzeti opera megteremtőjének „Halka” című operájából. A lublini tanítóképző népviseletbe öltözött pompás vegyeskara munkásdalokat adott el. Szünni nem akaró taps fogadta a krakkói diákszövet-ség talpig fehérbe öltözött leánytáncosainak bemutatkozását.

A bolgár ifjak előadásának ki-magasló eseménye az 50 tagú piros nyakkendőes úttörő kórus hangver-sénye volt. A legörömböbb tapsot a szovjet partizánok dala és a brigád románca kapta. Lazarova, a 12 éves úttörő zongoraművész nagy sikert aratott Liszt Ferenc első magyar rapszodiájának gondos előadásával. A csehszlovák fiatalok küldött-eége csaknem kivétel nélkül elmu-nkásokból került ki, akik előbb szer-lő és karénekekben klasszikus szer-zők: Beethoven, Dvorzák és Smetana munkáit adták elő nagy sikerrel. A baráti népek dalai kö-zött bolgár, albán és román dala-mok után N. Novanova magyar da-lokat adott elő harmonikán. A köz-önség percekig tombolt, amikor magyar nyelven csendült fel: „Ha-kas Mihály rézgánya fel van virá-gozva”. Legnagyobb sikert mégis a trencsényi textilyár műkedvelő táncosportja érte el, amelynek előadása felért bármelyik balettkar-éval.

TAVOLKELET NÉPI KULTURÁJA

A vietnami fiatalok nem hivatá-sos művészeket küldtek az Ifjúsá-gi Találkozóra, bemutatkozásuk a Magyar Színházban mégis magas-

igényű volt. Sorra mutatták be né-pünk dalait és táncait, kifejezően érzékeltetve a felszabadító harc atalakító hatását az ősi népzenére. Ősi húros hangszerek kísérletével tiztagú kórus adta elő a békeszer-ező vietnami nép százas történe-tét. Mély hatást váltott ki az a kis szindarab, amely a vietnami nép hősi szabadságharcát és a viet-nami nemzeti egység kibontakozá-sát szemlélteti a kínai császárok ellen.

Csodálatos szépségű népi tánco-kat mutattak be a Mongol Köztár-saság fiataljai, akik bizonygatót tettek népi művészetük magasren-dűségéről. Ősi hangszereiken nem-csak mongol népzénet, hanem klasszikus muzsikát is játszanak. Ezt az előadást is a mindenkit gyönyörködtető magas színvonalú muzsika, a nagyszerű rendezés és olyan színeszék jellemezték, akik énekekben és táncban egvárat ott-honosak.

Budapest színházai a közönség változatlán érdeklődése mellett mutatják be a Világifjúsági Talá-lkozó résztvevőinek művészi műso-rát. Napról-napra a szabadság boldog és vidám dalai, az imperia-lizmus elleni harc buzdító énekei kelnek színpadra a népek ifjúsá-gának műsorában. A népek ifjúsá-gi küldöttei egyre újabb, változatos színvonalokkal járulnak hozzá az egységes kép kialakulásához, mely-ben a találkozó résztvevői a művé-szet eszközeivel is az egész világ felé kiáltják akarataikat: a földke-rekség ifjúsága egyöntetűen sora-kozik fel a béke és a szabadság nagy ügye mellé.

Lopáson érték egy volt csendőrmestert

A Keletmagyarországi Közrak-tárak Nemzeti Vállala a debreceni tepeán az utóbbi időben sorozat-os lopások történetek, főleg termé-nyei, engerit stb. vittek el. Csütörtökön reggel észrevették, hogy Kóvágy Lajos munkás, al-kalmazott 40 kiló tengeri dobot, át a kerítésen, majd a kapun ki-sietett, felvete a tengerit és el-akarta szállítani. Utána siettek, mire Kóvágy meneküléshöz látot, kerékpárra kapott és elisietett. Üldözöbe vették, erős hajszá után a lakásán elfogták. Kiderült, hogy

Kóvágy Lajos korábban csendőr-mester volt, aki kihasználva a de-mokrácia jószívűségét, a Nemzeti Vállalatnál kapott alkalmazást. A vállalommal rutul visszaért, soro-zatosan lopkodott a volt csendőr-mester. Öritetbe vették, a bünt-éltetés megindult ellene. A múlt évben hozott törvény alapjára súlyos büntetés vár rá, a törvény különösen szigorúan sújt azokat, akik a Nemzeti Vállalatokat ká-roslják meg, az állam vagyonát lopják.

A Népköztársaság nevében hirdettek már ítéletet

A debreceni törvényszék csüt-törtökön tárgyalta Stefn Mihály többszörösen rovttmulú egyén, hajdúböszörményi lakos lopási, bejörsei ügyét. Stefn Hajdúbud-házon a közelmúltban ké. helyre tört be: Ungvári Antalné; ruha, fehérneműt, csizmát, szalonnát stb. vit. el. Rezes Sándortól ugyanacsak ruha és fehérneműt, a

bíróság a visszaeső bűnös: egy évi és hathónapi börtönnel sújtotta. Az ítéletet az igazságügyminisz-ter rendelete értelmében már a Népköztársaság nevében hirdete ki a büntetőbíró. Stefn szeptember 2-án újra a bíróság elé kerül, több más lopási ügye ekkor kerül tárgyalás a.

Leégett két nádfedeles ház

Két tűzeséről tetek jelentést a debreceni államügyészségnek. Konyárón kigyulladt Aranyi Im-re nádfedeles háza, a tetőzet tel-jesen leégett. A tűze: az okozta, hogy a forró hamut a trágya-dombra kiszórták, ettől meggyul-ladt a trágya, majd a napraforgó

keri és, ettől kapott lángra a nád-fedeles tető. Gondatlanság látszik fennfoglalni. Hajdúbago-on özv. Berta Lajosné nádfedeles háza égett le. 16 méter hosszú tetőze: vált a tűz martalékává. A tűzet a hibás, eldugult kémény okozta. A tűzvizsgálát megindult.

Egy ötéves kisgyermek öngyújtóval felgyújtott egy tanyát

Nagy tűz pusztított a múlt nap Derecske határában, a Kábi felé vezető országút mentén, Derecs-kéői 6 kilométernyire levő tanyán, amely Iklódi Imréné tulaj-dona. A délután órákban kigyul-ladt a tanya épülete és porrá égett. A lakásban volt két kis gye-rek, ezeket az utolsó pillanában hozták ki az égő tanyai házból. A Kár 10.000 forint.

A vizsgálat során olyan adatok merültek fel, hogy a tűzet egy öt-éves kislány okozta aki sárgaréz-öngyújtóval játszott és játék köz-ben az öngyújtóval tüzet okozott. Olyan adatok is felmerültek és a nyomozás most abban az irány-ban is folyik, hogy a kislány nem mások bujdosgatták-e, biztatták ar-ra, hogy gyújtsa fel a lakást. A kislány tagadja, hogy ő gyújtotta fel a tanyát, de az öngyújtó meg-találták a kezében, amikor a tűz pusztításakor ijedten elbujt a dísznői háta megett.

A vizsgálat még folyik.

A vizsgálat még folyik.

Beiratkozás és tanévkezdés az egyetemeken

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezése szerint az 1949-50-es tanévre a beiratkozások valamennyi egyetemen és főiskolán szeptember 1-től 15-ig lesznek. Azon hallgatók részére, akiknek vizsgájuk az őszi vizsgaterminusban esedékes, és annak letétele nélkül nem iratkozhatnak be az új félévre, a rendelet október 1-től 10-ig terjedő beiratkozási időt állapított meg. Az előadások megkezdésének időpontja szeptember 15-étől tartják meg.

Az egyetemi és főiskolai tanévnyitót ünnepélyesen szeptember 15. és 17. között tartják meg.

A gyarmati ifjúság felejthetetlen táborúze a Gellért-hegyen

A Világifjúsági Találkozó egyik legjelentősebb ünnepe volt a gyarmati ifjúságnek a Gellért-hegyen rendezett táborúze, amelyen felvonult a VIT-re érkezett valamennyi külföldi küldött. A budapesti ifjúság és a főváros dolgozóinak hatalmas tömege, hogy kifejezse adjon az enyom-mot és kizsákmányolt gyarmati népek szabadságharcával való együttérzésének.

A jelenlevők hatalmas tap-sától kísérve. A Szovjetunió ifjúságának üdvözlét; Marian Mahmuova, fiatal kirgiz lány tó-mácsolta. Szilárdan hiszünk abban — mondotta — hogy már közel van az a nap, amikor a gyarmati és félgymati országok népi kivív-ják szabadságukat s a békes és boldog élet lehetőségét — mon-dotta.

Este 9 óra tájban lobbant fel a ké: hatalmas máglya, amely köré felsorakoztak az ünnepegy résztvevői. Egymásután vonultak fel a színpadra a gyarmati és szabadságharcos népek képviselői, akiknek beszédeiből kiviláglott, hogy mindannyian ugyanazért az ügy-ért harcolnak: a népek szabadsá-gáért, az emberi haladásért, a bé-kéért.

Majd Guy de Boysson, a VIT el-nöke emelkedet: szólásra: — A budapesti világifjúsági ta-lálkozó bebizonyította, hogy a vil-lág ifjúsága egységes az imperia-lizmus ellen vívot: harcban. Ezt a harcot egész a végső győzelemig folytatjuk és győzni fogunk, mert az igazság a mi oldalunkon áll. A béke és szabadság erőt, amelyek élén a dicső Szovjetunió áll, győ-zelmesen kerülnek ki ebből a küz-delemből, mert ügyük igaz ügy, mert zászlójukra a legszentebb jelszó van írva: Szabadság.

— A népek szabadságharcán-k lángja az egész világon lobog. Püzzük meg szorosabbra egysé-günket, küzdjünk még bátrabban együtt, amíg eléjük végső célun-kat, népeink felszabadulását, a demokráciát, szabadságot és tar-tós békét — mondotta Hsiao Hua tábornok, a kínai küldöttség ve-

A tábor úz résztvevői az éjféli órákig maradtak együtt. A moszkvai nagyszínház ifjú művészei a Városi Színházban új műsorral szerepeltek öríást siker-rel. (MTI)

Gyapot Magyarországon

A textilipar legfontosabb nyers-anyaga a gyapot. A hároméves terv megvalósítáji Magyarországon a gyapot-erme-lést, 1949-ben 2 millió forint be-ruházással megindult a termelés. Tudományos mintatelepek és nö-vénynevelő telepek működnek és 650 hekt. holdon folynak a gy-a-pottermelési kísérletek.

Az ötéves terv során ha almas arányokban fog fejlődni a gyap-ottermelés. 1950-ben 3000 holdon, de a terv utolsó évében, 1954-ben



3000 holdon fogunk gyap-otot termelni. A gyapotmagokat a Szovjetunióól és Bulgáriától kaptuk. Ebből is láthatjuk a Szov-je-unió és a szomszédos népi de-mokráciák segítő készségét, mit már oly sokszor oly sokféle for-mában tapasztalhatunk.

A termelés többféle maggal tör-ténik a kísérletek állíndóan foly-nak abban az irányban, hogy a magyar éghajlati viszonyoknak meyek feleljen meg legjobban. Az 1954. évi 100.000 holdon tör-ténő gyapottermeléssel előrelátha-tólag elérjük, hogy gyapotszük-ségünket nagyrésztben hazai termelésünk fogja fedezni.

Egyre növekszik a szovjet kolhozparasztiok vásárló ereje

A szovjet kolhozparasztiok kö-rében egyre nagyobb kereslet mutatkozik a különböző könnyű-ipari cikkek iránt, ami a kolhoz-parasztiok vásárlóerejének állan-dó növekedését bizonyítja. A Ka-raganda vidékén lévő fogyasztá-si szövetkezet áruházai az utóbbi időben több mint 3.000 rádió-vevőkészüléket, 4.000 hangszert, 1250 varrógépet, 700 számovárt, 1600 separátort adtak el. Elad-tak ezenkívül 15 vagon különbö-ző butort, továbbá félmillió ru-

bel értékű képet és szőnyeget és több mint 1 millió rubel értékű porcellánedényt.

Nagy a kereslet a kolhoz-parasztiok körében zongora, motor-bicikli, kerékpár, autó, szépirodalmi és politikai művek iránt is.

A vizsgálat még folyik.

A vizsgálat még folyik.

MINDENFÉLE NYOMTATVA-NYOKAT A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bilka-bérház.

— Ha nem veszel foto szelvényt nem is nyarhatsz.

900 hajdúböszörményi dolgozó paraszt szerződött a gépállomással

A Hajdúböszörmény melletti Bükki-termelőcsoport befejezte a cséplést. A földeken szerződéses gabonát termeltek, és a legelső volt a városban a terménybeadási munkát végzők. A szénakaszalást. Ma reggel elkezdtek és azóta rendületlenül dolgoznak. Eppen csak az ebéd rövid idejére hagyják abba, míg megesszik a bográcsban főltet meg pihenés közben elbeszélgetnek egy kicsit.

A csoport feje Bíró János. Első dolga volt a szerződéskötés jelentőségének ismertetése. Most erről beszél:

— Már mindenki ismeri a csoportban a szerződés tartalmát. Megbeszéltek a tervet a gépállomással is és ennek alapján állítottuk össze a termelési szerződést. Amit csak lehet gépekkel végeztünk.

— Szeptember óta beosztottuk a munkát, mert ekkor törik le a kukoricát. Osztel rövidesen újra 90 holdat szántatunk fel középmezőre, és a tavasziak alá ugyancsak kilencvenet mélyen. Most javában folyik az egész tarló letárcsázása. Hosszú volna felsorolni valamennyi terményt, gabonát, takarmányféléket, ipari növényt és kapásnövényeket, amit ide fogunk elvetni májig.

— Az idén nem lesz egyetlen holdja sem a termelőcsoportnak, melyet ne a gépállomás gépei szántanak fel, velnének be és egyáltalán ne a gépállomás gépei végeznének el rajta minden egyéb szükséges talajművelési munkát.

MEGHUSULT A KULAKUSZITAS

A hajdúböszörményi kulákok persze nem maradtak tétlen, amikor először hírt vették a talajművelési szerződésekről. Ijesztői kezdtek a dolgozó parasztokat mindenféle ostoba mesékkel. De a Bükki csoport tagjai nagyon is tisztában vannak az ilyesajta kulák mesékkel és rémhírekkel. Tudják, hogy a kulákoknak az a célja, hogy elvegyék a dolgozó parasztság kedvét a munkától, meglassítsák, vagy éppenséggel megakasszák a termelést, és ezzel minél nagyobb kárt okozzanak a dolgozó népnek.

De a tények bizonyítják, hogy a kulák túrlang ezúttal sem ért cél, mert a dolgozó parasztok egymásután kötik meg a szerződéseket a gépállomással. A három termelő szövetkezeti csoport szerződését már elkészítették és most folyik az előjegyzelt 900 egyéni szerződés megírása is. Egyre mára jönnek aztán az újabb jelentkezők. M'ért van ez így?

OLCSÓBB IS, JOBB IS

A böszörményi termelőcsoportok tagjai emlékeznek azokra az időkre, amikor a kulákok 80 forintot kértek a csoporttól egy hold földterület felszántásáért. A vetésért meg holdanként 40 forintot. Hát még a többi munka. De ne gondoljunk ezért a pénzért a kulák jó munkát is végzett. Egykettőre kigazosodott a föld, mert rossz volt a szántás amit kapott. Heleki gyomlálták a tagok, míg úgy ahogy formája lett a táblának. Persze ez rengeteg munkatöbbletet jelentett, és ezt az időt sokkal hasznosabb munkára is fordíthatták volna. Így aztán ha kiszámítjuk, kiderül, hogy tavaly egy holdra költött összeg meghaladja a 130 forintot. És ebben még nincs benne a gyomlálási idő sem.

Az idén pedig... Summa summarum nem került többé egy hold föld tökéletes megmunkálása 78 forintnál. És ezért a pénzért elsőrendű munkát kapott a föld. A gépállomás olyan munkát végzett a földön, amelyet eddig még nem végeztek soha se erre felé.

Es még egy nagy haszon, nem kell azonnal fizetni, csak termés után aszerint, hogy hogyan termelt a föld. A traktoros azért külön is igyekszik a munkával, mert az ő keresetét is befolyásolja, hogyan terem az általa meghúzatott föld.

A KULÁK SZANTASON KEVESEBB TERMETT

— A traktorosok meg igazán a mi javunkat akarják — mondja László János — és szavait Boros Imre, Kapusi Antal meg a többiek ügyelmesen hallgatják. Egyikük meg is jegyzi meg:

— Ahol a kulák szántott 6 mázsa búzánk termelt, azon a részen meg ahol már tavaly is a gépállomás csinálta 8 mázsát arattunk.

— Jövőre pedig már 10 holdon kertészkedni kezdünk, úgy ahogy a Szovjetunióban is csinálják. Né a földterület is, az állatállomány is. Ha a gépállomás nem segítene, jövőre kevés lenne a munkaerő a csoportokban. Az egyéni gazdálkodók is megbeszéltek már otthon

a családban is meg egymásközt is, és valamennyien tudják miért jobb és miért olcsóbb a jó gépi munka. Ezért történt az Hajdúböszörményben, hogy a termelőcsoportokon kívül eddig is 900 dolgozó paraszt kötött szerződést a gépállomással és ezenkívül — már a jelek is mutatják, meg az előjegyzések — még nagyon sokan álltérnek a gépi talajművelésre.

58 díjat nyertek a Komszomol művészei a VIT kulturversenyen

A Zeneakadémia nagyteremben szerdán délután ünnepélyes keretek között osztották ki a VIT kulturversenyének díját.

Guy de Boysson, a DIVSZ elnöke beszédében rámutatott arra, hogy a VIT kulturversenyek iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg minden nemzet ifjúsága részéről és a verseny nemcsak az indulók száma, hanem a minőség, a teljesítmény tekintetében is igen szép sikerrel zárult. Maga a kulturverseny is a világ demokratikus ifjúságának tüntetése volt a béke mellett, ugyanakkor nagyszerű kulturális művészei esemény.

Azután Guy de Boysson a DIVSZ és Josef Grohmann az NDSZ elnöke átadták a kulturverseny győztesének a díjat. Az első díjat „A békeért és demokráciáért” kupá, amelyet az MDP központi vezetősége ajánlott fel, a Szovjetunió ifjú művészei nyerték, akik tejesítményükkel messze kimagaslottak a többi küldöttség közül.

— Az a tény, hogy az első díjat a Szovjetunió küldöttsége nyerte, ismét bebizonyította — mondotta Boysson, — hogy a Szovjetunióban az ifjúság előtt a kultúra és a művészet terén is összehasonlíthatatlanul nagyobb lehetőségek állnak, mint a világ bármely más országában.

Az első díj hatalmas, csaknem egy méter magas gyönyörű ezüst serleg, amelyet a jelenlévők tomboló lelkesedése közepette vette át a Komszomol küldöttségének egyik vezetője.

— Az első díjat Sztálin országa nyerte — folytatja Boysson, — a második díjat Dimitrov országa, Bulgária kapja. A második díjat a DIVSZ ajánlotta fel — hatalmas ezüst serleg. A harmadik díjat Magyarország fiataljai nyerték. Ez a Nemzetközi Diákszövetség kupája és ugyancsak díszes ezüstsérleg. A díjak átadásá-

kor Guy de Boysson hálás köszönetet mondott Magyarországnak a VIT megrendezéséért és a kulturális programban való részvételért.

A VIT kulturális versenyének négy nagy díjat az Alexandrov ének- és táncgyűttes, a moszkvai nagyszínház baletkara, a Szovjetunió ifjúsági szimfónikus zenekara és a kínai központi táncgyűttes nyerték. Hatalmas lelkesedés közepette vette át kínai eredményével megérdemelt díját az Alexandrov ének- és táncgyűttes vezetője.

Azután sorra kiosztották a többi díjakat. A népi táncverseny első díját holversenyben a „Berjoszka” lánytáncosport, a szverdlovski ipariskola táncosportja, a Dimitrov bógár ifjúsági csoport nyerte. A második díjat a magyar honvédség központi művészgyűtése.

A baletversenyben öt versenyző nyert holversenyben. Mind az öt a moszkvai nagyszínház baletkarának tagja. A harmadik díjat a magyar Csinádi Dóra nyerte.

A kórusversenyek első díjat a Sztálin-autógyár ifjúsági énekkara nyerte.

A népi zenekarok közül első lett a moszkvai Balalajka zenekar. A heggedüversenyben első Edvar Graes és Igor Ojstrak (Szovjetunió).

A vonósnegyesben az első díjat nem adták ki, a második díjat Magyarország nyerte.

A zongoraversenyben első Tamara Guszjev és Malinina (Szovjetunió).

A versenyek győztesei lelkes ünnepély közben vették át a díjakat. Különösen melegen ünnepelték a hős lenini Komszomol fiatal művészeit, akik megérdemelten kapták a legtöbb, legszebb díjakat, összesen 58-at és a VIT kulturversenyen való részvételükkel bebizonyították ismét a szocialista kultúra magasabbrendűségét.

Az igarkai gyerekek könyvet írnak

Igarka nevét bizonyára igen kevesen hallották nálunk. Ez egy kis szovjet város a sarkkörön túl, mely most töltötte be alapításának 20. évét.

Gorkij egyszer levelet kapott a sarkkörön túl élő gyerekektől, amelyben közölték vele, hogy meg akarják írni Igarka történetét. A nagy író helyeselt a gondolatot. Kérte, hogy a kéziratot küldjék el hozzá. A könyv annak idején meg is jelent. A „Mi igarkaiak” — ez volt a címe a műnek — most kibővült, a sarkkörön túli

gyerekek megírják második kötetét.

Szamuil Marsak, a nálunk is jól ismert „12 hónap” szerzője, akit a gyerekek megkértek a kézirat bírálására, a Literaturnaja Gazetában válaszol a levélre: „Teljes lelkemből üdvözölöm az igarkai úttörők és iskolások kezdeményezését, melyet annakidején Gorkij is meleg szeretettel részesített. Szovjet Íróhoz méltó kötelességemnek tartom, hogy az új könyv fiatal szerzőinek segítségét nyújtsak.”

A DEBRECZEN jelenti:

Tegnap Berczik László vezetéssel háromtagú csehszlovák küldöttség érkezett Debrecenbe. A küldöttek valamennyien a Prágai Rádió tagjai és a rádió végköcsijával jöttek le, hogy hangfelvételt készítsenek Debrecenről és a Hortobágyról. Az Idegenforgalmi Hivatalban először Zsigó Károlyt keresték fel aki gazdag képanyagot bocsátott a rádió munkatársai rendelkezésére, hogy azt Prágába való visszatérésük után, a Prágai Rádióban megjelentessék. A vendégek kimentek a repülőtéri gyermekvárosba ahol Vég Henrik, a város idegenforgalmi vezetője adott mindenről felvilágosítást és beszélt a rádióba Debrecen fejlődéséről. A prágai vendégek megtekintették a Déri Múzeumot, ellátogattak az üzemekbe és kimentek a Hortobágyra, majd gazdag anyagokkal megrakodva tértek vissza Budapestre, ahonnan a debreceni hangfelvételt a Prágai Rádióhoz továbbítják.

Sjen-Csin a VII kínai kiküldötje, mint már beszámoltunk róla, betegsége miatt nem tudott visszatérni Budapestre és a debreceni Állami Kórházban vették ápolás alá. Most arról értesültünk hogy felgyógyult és ma reggel visszatért csoportjához. A kórházban nehezen vettek tőle búcsút, mert rövid otttartózkodása alatt igen megszerették a finomodorú kedves kínai lényt, aki dalával vidámságot és derűt varázsolt a betegszobákba. Sjen-Csin a gondos ápolást azal köszönte meg, hogy legszebb ajándécsokrait leküldte az őt ápoló orvosnak „honordíumképpen”.

Szeptember első felében új színnel gazdagodik a Magyar Rádió műsora. Ekkor mulatókba a Rádió újjalalkított tanc

zenekara. A régi tánczenekar alakítására műsorpolitikai okból volt szükség. Ugyanolyan csak fúvóshangszerekkel volt ellátva és most vonóshangszereket is állítanak be, amivel a rádiózenekar taglétszáma is jelentősen megnövekedik. Ez biztosítja majd, hogy rádiónk könnyűzenei adásai megfeleljenek a népi demokrácia magas követelményeinek. A haladószellemű számok közül kiemelkedik majd a műsorból a Szovjetunió tánczenéje, Dunajevszkij, Szedoj műve. A tánczenekar főleg az esti órákban fog szerepelni és részben a tarka műsorokban is, így a „Csütlörök este”, „Vidám zenés hétvége” adásaiban. A műsorok összedolgozásánál egyetlen szempont vezet a rádiót: A jó tánczene.

Az „Úttörők” című magyar film egyik jeleneténél 1200 úttörő statisztát, amikor a zászlót felvonták Csillebércen. Ebből is látszik, milyen nagy apparátussal folynak a film felvételei melynek egyik jeleneténél külön tűzoltóság is lesz jelen, mert a szövegkönyv szerint „a 18 méter magas és 2 méter átmérőjű „Musztafa” lángfalban és elég a mellette felépült raktárral együtt. Ehhez a felvételekhez három éjszakai munka szükséges.

A debreceni színház nyári pihenőjéről valamennyien hazatértek. Most már csak az új szerződéseket várják, hogy megkezdhessenek a próbak és megindulhasson az új színiévad. A debreceni társulat hatalmas újjászervezés előtt áll. Kibővített, gazdag kellektárral látják el és műsorában a dolgozók igényeinek megfelelő magasszínvonalú arabokat hoz színpa.

Ahol legolcsóbb a lakbér

A Szovjetunió lakásörvényei

A lakáskérdés világszerte az egyik legfontosabb és legégetőbb probléma. A Szovjetunió e téren is példát mutatónak oldotta meg a kérdést. A Szovjetunióban a családtházak

a dolgozók személyi tulajdonai, de csak abban az esetben, ha azokat sajátmaguk lakják. A bérházak legnagyobb része állami szövetkezek és társadalmi szervezetek tulajdonában vannak. A bérleti jogait törvényesen szabályozzák. A Szovjetunióban a lakbér igen olcsó.

Ez azért van, mert ott a lakbér nem jövedelmi forrás, hanem csupán a lakások fenntartására és karbantartására szolgál. A lakbér a lakások minősége, a dolgozók keresete és munkaképtelen családtagjaik száma szerint alapítják meg. A legmagasabb bér négyzetméterenként havi 1 rubel 32 kopek. Ezt azok fizetik, akiknek havi keresete 420 rubelen felül. A lakás területének megállapításánál

csak a lakosozókat számítják. A lakosság keresetének körülbelül két és fél százalékát fordítja lakbérre. A magasabb

lakbér felszámítása törvénybe ütközött cselekedet. A Szovjetunióban a lakbért havonként és utólag fizetik.

Nagyon lakásra azok tarthatnak igényt, akik nemcsak munkahelyükön, de otthon is dolgoznak. Ilyenek például fizetveztők, orvosok, ügyvédek, tudósok, művészek, írók. Általában mindazok, akik az átlagnál többet és jobbat alkotnak, mint például

a munka hősei, akik kivétel nélkül nagyobb lakást kapnak. Gondot fordítanak a Szovjetunióban arra is, hogy súlyos beegyeknek, akik nem szorulnak kórházi ápolásra, de betegségük megkívánja a teljes kényelmet, meg legyen a megfelelő lakásuk.

A Szovjetunió hatalmas arányú építkezései során egyre több olyan ház épül, amelyet magán-személyek építenek. A dolgozók ilyen egyéni építkezésére az állam adnak

hitelet építőanyagra. Az építkezési kölcsön 30 százaléka: a hitelgyőnlőnek kell előteremtene, de ezt az összeget építési munkával is fizetheti. A hitel öt évre szól, kétszázalékos kamattal.

Felvételi vizsgák a leningrádi főiskolán

A 48 leningrádi főiskolán most tartják a felvételi vizsgákat. Az idén a 16 ezer megüresedett helyre 23 ezer felvételi kérelem érkezett. Az írásbeli és a szóbeli felvételi vizsgák azt bizonyítják, hogy a tanulók előkészítése a közép- és szakiskolákban jelentősen megjavult. Egyes főiskolákon új tanterveket is alapítanak.

Értesítjük Olvasóinkat,

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világtája	1 hónap	4.—	Autó	1 óra	3.—
Képes Figyelő	„	5.—	Magyar Mezőgazdaság	„	2.—
Köznevelés	„	4.—	Magyar Közlöny	„	37.50
Asszonyok	„	2.—	Forum	negyed évre	7.50
Színház és Mozi	„	5.—	Kert és Szőlő	„	9.—
Élet és Tudomány	„	3.—	Ipari Értesítő	„	30.—
Magyar Rádió	„	4.—	Közgazdasági Értesítő	„	25.—
			O. M. B. Közlöny	„	25.—

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

